Freiherr-vom-Stein-Gymnasium Leverkusen	Schulhomepage www.fvstein.de
[bookmark: _GoBack]Einwilligung
zur Verwendung von personenbezogenen Daten und Personenabbildungen
von Schülerinnen und Schülern

Das Freiherr-vom-Stein-Gymnasium beabsichtigt, folgende personenbezogenen Daten und Personen-abbildungen über die Schulhomepage oder Printmedien wie den Jahresbericht der Schule (Chronik), die Tagespress oder Flyer öffentlich zugänglich zu machen. Personenabbildungen in diesem Sinne sind Fotos, Grafiken, Zeichnungen oder Videoaufzeichnungen, die SchülerInnen individuell erkennbar abbilden. In Verbindung mit den Personenabbildungen werden möglicherweise auch Vor- und Nachnamen aufgeführt, so dass die Person auf der Abbildung zugeordnet werden kann.
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Personenabbildung
Aufnahmedatum, -ort	[...]
	[...]
Veranstaltung / Beschreibung	[...]
Name des Fotografin:	[...]

Datenschutzrechtlicher Hinweis
Durch die beabsichtigte Verwendung im Internet können die Personenabbildungen und/oder Namen sowie sonstige veröffentlichte personenbezogene Informationen der SchülerInnen weltweit abgerufen und gespeichert werden. Entsprechende Daten können damit etwa auch über so genannte „Suchmaschinen“ aufgefunden werden. Dabei kann nicht ausgeschlossen werden, dass andere Personen oder Unternehmen diese Daten mit weiteren im Internet verfügbaren Daten des/der SchülerIn verknüpfen und damit ein Persönlichkeitsprofil erstellen, die Daten verändern oder zu anderen Zwecken nutzen. Dies kann insbesondere dazu führen, dass andere Personen versuchen Kontakt mit den SchülerInnen aufzunehmen. Über die Archivfunktion von Suchmaschinen sind die Daten zudem häufig auch dann noch abrufbar, wenn die Angaben aus den oben genannten Internet-Angeboten der Schule bereits entfernt oder geändert wurden.
Einen Beitrag zum Thema "Allgemeines zur Veröffentlichung von Personenfotos" finden Sie als PDF-Datei unter: 
http://www.lo-recht.de/dyn/bin/personenfotos-allgemeines_313921-314870-1.pdf .

Einwilligung
  Hiermit willige(n) ich / wir in die oben genannte Verwendung der personenbezogenen Daten
  und Personenabbildungen ein.

      Ort, Datum                                        

      Unterschrift des/der SchülerIn *    	Unterschriften der Erziehungsberechtigten *
  * Bei Minderjährigen ist sowohl die Einwilligung des/der SchülerIn als auch die der Erziehungsberechtig-
  ten erforderlich, bei volljährigen SchülerInnen ausschließlich deren eigene Einwilligung.

Widerruf
Die Einwilligung kann für die Zukunft jederzeit ganz oder teilweise widerrufen werden. Im Falle des Widerrufs dürfen personenbezogene Daten und Personenabbildungen zukünftig nicht mehr für die oben genannten Zwecke verwendet werden und sind unverzüglich aus den entsprechenden Internet-Angeboten zu löschen. Soweit die Einwilligung nicht widerrufen wird, gilt sie zeitlich unbeschränkt, d.h. auch über das Ende der Schulzugehörigkeit hinaus. Die Einwilligung ist freiwillig. Aus der Verweigerung der Einwilligung oder ihrem Widerruf entstehen keine Nachteile.
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